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A záróvizsga a felsőfokú iskolai végzettség megszerzéséhez szükséges tudás (készség) ellenőrzése és értékelése, amelynek során a jelöltnek a kar záróvizsga bizottsága előtt arról kell tanúságot tennie, hogy a képesítéshez szükséges tudással rendelkezik, és a tanult ismereteket összefüggéseiben érti és alkalmazni tudja. A záróvizsgákra, azok szervezésére és lebonyolítására vonatkozó általános szabályokat a BME Tanulmányi és Vizsgaszabályzata tartalmazza, egyes részletes szabályok a Tanulmányi Ügyrendben kerültek rögzítésre. Jelen szabályzat a BME szabályzatok kari specialitásokat rögzítő kiegészítése. 
1. § A záróvizsgák szervezése
(1) A záróvizsgákat a tanszékeken kinevezett záróvizsga-felelősök szakonként és specializációnként szervezik. 
(2)  Záróvizsga a Dékán által kijelölt záróvizsga-időszakban munkanapokon 8-18 között szervezhető. A záróvizsga várható időpontjáról a záróvizsga-felelős legalább hat héttel a záróvizsga előtt a záróvizsgában érintetteket (elnök, tagok, vizsgáztatók, titkár) írásban tájékoztatja.  A végleges beosztásról és helyszínről a lehető leghamarabb, de legkésőbb a záróvizsga előtt egy héttel értesíti az érintetteket.
(3) A záróvizsga bizottságnak az elnökön kívül legalább két tagja van. Az elnök és a tagok a szakterület egyetemi tanárai vagy docensei illetve elismert külső szakemberei lehetnek. A bizottság legalább egy tagja külső szakember. A záróvizsga elnököket a Dékán a Kari Tanács felhatalmazása alapján kéri fel. Megbízásuk maximum három évre szól. A záróvizsga-bizottsági tagokat a Dékán a specializáció-felelős tanszék javaslata alapján kéri fel. Megbízásuk maximum három évre szól. A záróvizsgán vizsgáztatónak a záróvizsga tárgy(ak) oktatója kérhető fel. A záróvizsga bizottság titkára a VBK bármely felsőfokú végzettséggel rendelkező munkatársa lehet. A vizsgáztatókat (és szükség esetén helyettes vizsgáztatókat) valamint a záróvizsga bizottság titkárát a záróvizsga-felelős kéri fel a záróvizsga szervezésekor a felkért személy felettesének tudtával és egyetértésével. 
(4) Az egyes szakok és specializációk záróvizsgatárgyai az 1. mellékletben találhatóak. 
(5) A záróvizsgára a hallgatók a Neptun rendszerben jelentkeznek a záróvizsga-jelentkezési időszakban. A jelentkezett hallgatókat a záróvizsga-felelős osztja be a záróvizsga napokra és időpontokra. A záróvizsgázókat úgy kell beosztani a záróvizsgára, hogy lehetőség szerint a várakozási idő ne haladja meg a két órát.  
(6) A záróvizsga-felelős legalább a leadási határidő előtt egy hónappal nyilvánosságra hozza a szakdolgozat/diplomamunka leadás menetét (példányszám, formátum, kiegészítő anyagok pl. összefoglalók) és a leadás határidejét, ami 2-4 héttel megelőzi a záróvizsgát. 
(7) A tanszék gondoskodik a szakdolgozat/diplomamunka bíráltatásáról (egy független bíráló valamint a témavezető készít bírálatot). Bíráló szakdolgozat esetén MSc, ekvivalens vagy magasabb fokozattal rendelkező szakember lehet, vagy olyan, aki BSc fokozata birtokában legalább 5 év szakmai tapasztalattal rendelkezik. Bíráló diplomamunka esetén PhD vagy magasabb fokozattal rendelkező szakember lehet, vagy olyan, aki MSc fokozata birtokában legalább 5 év szakmai tapasztalattal rendelkezik. A dolgozat a témavezető írásos bírálata nélkül is védésre bocsátható. Törekedni kell arra, hogy a független bíráló külső ipari, kutatóintézeti vagy más egyetemen dolgozó szakember legyen.
(8) A záróvizsga-felelős a záróvizsga előtt legalább két héttel nyilvánosságra hozza (a záróvizsgára jelentkezett hallgatók számára elérhetővé teszi): 
a. a szakdolgozat / diplomamunka előadására biztosított időtartamot,
b. az előadáshoz készíthető szemléltetőanyag formátumát,
c. a záróvizsga-tárgyak tételsorait / témaköreit,
d. a záróvizsga helyszínét, várható időbeosztását, beleértve az eredményhirdetés várható idejét. 

2. § A záróvizsgák lebonyolítása

(1) A záróvizsgákon a jegyzőkönyvet a záróvizsga-bizottság titkára vezeti és a jegyzőkönyvet a záróvizsga-bizottság elnöke és minden tagja, valamint a titkár aláírja. 
(2) A záróvizsgára olyan helyiségben kerülhet sor, amelyben vetítésre és táblahasználatra egyaránt lehetőség van. A szükséges felszerelés biztosítása és üzemképességének ellenőrzése a záróvizsga-felelős kötelessége. 
(3) A záróvizsgát az elnök nyitja meg és bemutatja a záróvizsga-bizottságot, a vizsgáztatókat és a titkárt. A záróvizsga megkezdése előtt a záróvizsgázó személyazonosságról meg kell győződni. 
(4) A záróvizsga két részből áll: a szakdolgozat/diplomamunka védése valamint a vizsga. A szakdolgozat / diplomamunka bemutatása szabad előadás formájában, célszerűen vetített ábrák segítségével történik. Az előadás célja az elvégzett munka, az elért eredmények és következtetések szabatos, szakmai bemutatása. Ezt követően a bizottság tagjai a dolgozathoz kapcsolódó szakmai kérdésekkel győződnek meg a záróvizsgázó felkészültségéről. A védés jegyét a záróvizsga-bizottság állapítja meg zárt ülés keretében, a bírálatok figyelembevételével. 
(5) A záróvizsgák nyilvánosak. A nyilvánosságot az elnök korlátozhatja. A diplomamunka/szakdolgozat védés nyilvánosságának korlátozása akkor indokolt, ha a szakdolgozat / diplomamunka titkosított. A záróvizsga vizsga részén a nyilvánosság korlátozását a záróvizsgázó a vizsga megkezdése előtt kérheti.
(6) A záróvizsga-tárgyakból szóbeli vizsgát kell tenni a bizottság előtt. A záróvizsgázó számára összesen minimum 10 perc felkészülési időt kell biztosítani a felelet megkezdése előtt. A felkészülés során a záróvizsgázó semmilyen segédeszközt sem használhat. A szóbeli vizsga során a bizottság összes tagja számra jól hallhatóan (és szemléltetés esetén láthatóan, pl. táblára írva) felel a záróvizsgázó. A záróvizsgatárgyakra kapott érdemjegyeket a vizsgáztató javaslata alapján a záróvizsga-bizottság állapítja meg zárt ülés keretében.  
(7) A záróvizsga végén a záróvizsga elnök kihirdeti a védés valamint a vizsgatárgyak részeredményét és a diploma minősítését. 
(8) A záróvizsgázó köteles a záróvizsga-jegyzőkönyv adattartalmát a helyszínen ellenőrizni és szükség esetén korrekciót kérni. 
(9) A jegyzőkönyvek és elektronikus dokumentáció szabályszerűségéről a záróvizsga-bizottság titkára gondoskodik.
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